

## ГЛАВА ВТОРАЯ

### ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТРОЙ, БЫТ

*Устранение народных масс от управления государством. Бюрократический аппарат и армия. Меркантильная политика Птолемеев и ее причины. Классовые противоречия и классовая борьба. Быт привилегированного класса и простого народа.*

Слияние восточной культуры с греческой не означало уравнивания «варваров» с греками. Социальный строй македонской монархии имел все отличительные особенности восточной деспотии с ее вопиющим неравенством между немногочисленным правящим классом и зависимыми народными массами.

Характерной чертой эллинистической эпохи является фактическое устранение народных масс от управления государством и передача всей политики в руки богачей. Правда, в старых греческих общинах продолжают функционировать все старые демократические учреждения: народное собрание, совет, народный суд. Но эти греческие общины фактически лишились уже независимости и в вопросах политики принуждены были подчиниться одному из эллинистических властителей. Вдобавок, среди народных масс, все более закабаляемых, растет апатия и отсутствие интереса к политическим делам, уважение к демократии остается в значительной степени только декорацией: каждый властитель, присоединяя греческий город, заявляет, что он это делает во имя торжества демократии, и требует, чтобы его приветствовали как освободителя.

Огромный бюрократический аппарат эллинистических монархий, возглавлявшийся царем, опирался на большие наемнические армию и флот. Содержание множества чиновников и армии стоило очень дорого, поэтому эллинистические монархии нуждались в большом количестве наличных денег.

До нас дошло много документов из эллинистического Египта. По ним видно, что политика Птолемеев носила чисто фискальный характер: цари развивали добычу благородных металлов, облагали налогами все, что только было можно, старались продавать за границу как можно больше, а покупать как можно меньше; то, что ввозилось, облагалось налогами. Именно эти фискальные соображения и были причиной строжайшего государственного контроля над всем сельскохозяйственным и ремесленным производством.

Естественно, что между чиновниками и военными, с одной стороны, и простым народом туземного происхождения, с другой, и в имущественном и в культурном отношении выросла непроходимая пропасть. К правящему быстро обогащающемуся классу принадлежали также откуп-

щики, крупные купцы и ростовщики. Ростовщики имели особенно большое влияние в областях материковой Греции.

Это резкое общественное расслоение вело к постоянному недовольству, восстаниям, попыткам реформ и революционных переворотов. Наиболее известны реформы спартанских царей Агиса и Клеомена второй половины III в., когда были проведены отмена долгов и наделение землею бедняков. Однако меры эти, нарушавшие устойчивость существующего уклада, вызвали недовольство других греческих государств, и реформа Клеомена была в конце концов аннулирована.

Яркая картина социальных контрастов раскрывается в быте. Вилла богача окружена прудами, бассейнами, фонтанами, садами из пальм и редких деревьев, беседками, службами. Сама вилла изящна и удобна, имеет балконы и террасы, внутри расписана живописью, украшена лепными фигурами и уставлена дорогими вещами из драгоценных металлов и камней. Богатого человека обслуживают десятки домашних рабов, он носит одежду и ест пищу, получаемую с различных концов мира. Он устраивает дорогостоящие пиры, выезжает в богатой повозке, запряженной лошадьми. Он интересуется литературой, историей, поэзией и музыкой, покупает книги. Бедняк живет в маленькой лачуге из высушенных на солнце кирпичей. Окон нет, свет входит через раскрытую дверь. Опрокинутые ящики вместо столов, табурет и глиняные горшки составляют все убранство этой лачуги. Некоторые не имеют даже собственной лачуги. Эти люди заняты с утра до поздней ночи полукрепостным трудом и несут еще целый ряд повинностей, денежных и натуральных.

